

# 马太福音

## 17. 君王的荣耀

(太 17:1-27)

马太福音的重点是证明耶稣基督是神所膏天国的君王，马太福音第一章记录君王的家谱，第二章记载君王的降生，第三章记载君王的受洗，第四章记载君王的争战，第五到七章记载天国的宪章。第八章之后讲到君王的事奉。

耶稣是天国的君王，为耶稣开路的施洗约翰：「说，天国近了，你们要悔改。」(太 3:2) 当耶稣开始事奉时，第一句话就是「天国近了，你们要悔改。」(太 4:17) 祂在哪里，神的国就临到哪里。没有任何撒但，黑暗，邪灵、污鬼、人间的势力可以敌挡天国的君王君临天下。天国之君降临在地上时，人人都要悔改。神国荣耀的显明记载在马太福音第十七章，当耶稣带着彼得、雅各、约翰登上高山后，就在他们面前变了祂的形像，这乃是君王荣耀的显现。

### 一、显出神的荣耀

「过了六天，耶稣带着彼得，雅各，和雅各的兄弟约翰，暗暗的上了高山，就在他们面前变了形像，脸面明亮如日头，衣裳洁白如光。」(太 17:1-2)

六天前耶稣告诉门徒，有人在没尝死味以前，必看见人子降临在祂的国里。(太 16:28) 那时门徒们不明白耶稣究竟在说甚么。耶稣带着彼得，雅各，和约翰登山，在他们面前变了形像，这形像有两方面的描述，第一是脸面明亮如日头，第二是衣裳洁白如光。

脸面明亮如日头是神荣耀的彰显，人不能见父神的面，神子降世为人，人见了子，就是见了父(约 14:8)。神子不是没有荣光，基督在世时乃是将祂的荣光隐藏，好让人能见到神，能明白神的爱，神的生命，神的性情，神的旨意，和神的作为。在登山变像时，基督将祂的荣光向使徒们显现，他们就看见祂的脸面明亮如日头。使徒保罗在往大马色的路上也是看见了基督真正的荣光。那时，忽然从天上发光，四面照着他，他就仆倒在地，因看见那光的荣耀，眼睛立刻不能看见。(徒 22:11) 神荣耀的光太强，没有人可以定睛看神的荣耀。在旧约中，摩西在何烈山上蒙召时，有耶和华的使者从荆棘的火焰中向摩西显现，旧约中所记载的耶和华的使者，就是在肉身显现的基督。三位一体的神，只有子神是有形体的，人是照着神子的样式被造的。使徒约翰记载从来没有人看见神，只有在父怀里的独生子将祂表明出来。(约 1:18)

人只能见将荣耀隐藏的神子基督的面，不能见父神的面。摩西曾要求见神的面，神告诉他，人不能看见神的面，因为人见神的面不能存活。(出 33:20) 神将摩西藏在盘石穴中，用祂的手遮掩摩西，摩西得见神的背，却不得见神的面。(出 33:23) 基督所显出的是神的背，摩西不是面对面定睛看神的荣耀，摩西乃是面对面与神说话。摩西的脸发光。(出 34:29) 但摩西脸上的光是不能长存的，是渐渐废去的。(林后 3:13) 基督的光是永不废去的，因为基督是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像。(来 1:3) 新耶路撒冷的圣城中，不用日月光照，因有神的荣耀光照，又有羔羊为城的灯。(启 21:23)

耶稣的衣裳洁白如光，是放光的，地上漂布的，没有一个能漂得那样白。(可 9:3) 表明基督的义是属天的，是永恒的，是没有瑕疵的。将来主再来的时候，也必有人蒙恩，得穿光明洁白的细麻衣，就是圣徒所行的义。(启 19:8)

## 1. 耶稣将要在父的荣耀里，同着众使者降临

这是指着耶稣第二次再来时要发生的事。在耶稣被钉十字架前，在犹太公会前受审，大祭司要耶稣起誓告诉他们，祂是神的儿子基督不是。耶稣回答说：「人要看见人子，坐在那权能者的右边，驾着天上的云降临。」(太 26:64) 耶稣就是人子，就是旧约在耶稣降生以前六百年前先知但以理所豫言那一位将要得到国度、权柄、荣耀的弥赛亚，他说：「我在夜间的异象中观看，见有一位像人子的，驾着天云而来，被领到亘古常在者面前，得了权柄，荣耀、国度，使各方各国各族的人都事奉祂，祂的权柄是永远的，不能废去，祂的国必不败坏。」(但 7:13-14)

## 2. 耶稣显出祂真正的威荣

平时耶稣乃是将祂君王的荣耀隐藏起来，这时，祂选择向祂的三位门徒显现。让他们日后可作见证。彼得临终前回想这一幕，他说：「我们从前，将我们主耶稣基督的大能，和祂降临的事，告诉你们，并不是随从乖巧捏造的虚言，乃是亲眼见过祂的威荣。」(彼后 1:16) 约翰在启示录的记载中论到耶稣，「祂的头与发皆白，如白羊毛，如雪，眼目如同火焰，脚好象在炉中锻炼光明的铜，声音如同众水的声音。祂右手拿着七星，从祂口中出来一把两刃的利剑，面貌如同烈日放光。」(启 1:14-16)

## 二、谈论耶稣过世的事

「忽然有摩西、以利亚，向他们显现，同耶稣说话。」(太 17:3) 为甚么摩西和以利亚这时候一同出现？因为「爱」就是律法和先知的总纲。(太 22:40) 神就是爱，在祂毫无黑暗。(约一 4:8) 只有耶稣基督能成全律法和先知的一切要求。摩西和以利亚向门徒们显现，并同耶稣说话。摩西代表律法，以利亚代表先知。基督来是成全律法，也成就一切先知的豫言。这一切的成就不能越过耶稣的舍身赎罪，摩西和以利亚来谈论甚么事呢？不是谈论新约门徒大，还是旧约的先知大，乃是谈论耶稣去世的事，就是祂在耶路撒冷将要完成的事。(路 9:31) 这是何等重大的会议，新约的使徒代表和旧约律法和先知的代表都聚集在一起了，他们在主的荣光中与耶稣一同商议天国大事。不可思议的是，彼得、雅各、约翰都打盹了。(路 9:32) 等他们清醒了，就看见耶稣的荣光，并同祂站着的摩西和以利亚。让我们深入思想摩西和以利亚为何这时出现。

### 1. 摩西代表神的律法

摩西是神的仆人，神借着他将律法传给以色列人。(约 1:17) 摩西登上尼波山，就死在摩押地，耶和華亲自将他埋葬在摩押地，伯毗珥对面的谷中，没有人知道他的坟墓。(申 34:6) 摩西代表的律法，是让人知道靠自己达不到律法的要求。在律法之下，人人都被定罪，人人都亏缺神的荣耀，人人都死了。(罗 7:6) 连摩西也不例外。惟有耶稣能完全律法的一切要求。(太 5:17) 因为律法的总结就是基督，使凡信祂的人都得著称义。(罗 10:4)

### 2. 以利亚代表先知

以利亚是先知中最有能力的，他活着被提，被火车火马迎接，乘旋风升天。(王下 2:11) 以利亚是为弥赛亚第二次再来时开路的，这以利亚将来要在弥赛亚来之前先回到地上。旧约最后一句话是：「看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亚到你们那里去。他必使父亲的心转向儿女，儿女的心转向父亲，免得我来咒诅遍地。」(玛 4:5-6)

### 三、不见一人，只见耶稣

「彼得对耶稣说，主阿，我们在这里真好，祢若愿意，我就在这里搭三座棚，一座位祢，一座为摩西，一座为以利亚。说话之间，忽然有一朵光明的云彩遮盖他们，且有声音从云彩里出来说，这是我的爱子，我所喜悦的，你们要听祂。门徒听见，就俯伏在地，极其害怕。耶稣进前来，摸他们说，起来，不要害怕，他们举目不见一人，只见耶稣在那里。」(太 17:4-8)

#### 1. 为何不可搭三座棚？

犹太人向来是十分尊崇摩西和以利亚，因此彼得认为此二人与耶稣应同得尊荣，但是在这山上摩西和以利亚只是仆人，他们来是为了谈论耶稣去世的事，就是耶稣在耶路撒冷将要成的事。(路 9:316) 没有人可以与耶稣一同担当世人的罪孽，耶稣在各各他的十字架上虽然左右有人同时被钉，却是两个强盗，不是耶稣的两个仆人。为世人赎罪只有耶稣亲自担当，没有任何人能分担这伟大的救赎大功，也无人可以分享任何的尊荣。

摩西和以利亚正要离开时，彼得不想让他们走，就说：「主若愿意，就在这搭三座棚，一座为耶稣，一座为摩西，一座为以利亚。」这时父神从天上说话了，有声音从云彩里出来说：「这是我的爱子，我所喜悦的，你们要听祂。」(太 17:5) 这声音是从极大的荣光中出来的，门徒们听见了，就俯伏在地，极其害怕。父神为何选择在这个时刻向门徒们说话呢？父神此时此刻严肃地宣告摩西和以利亚的时代已经过去了，摩西和以利亚是神的仆人，是旧约时代中伟大、著名的先知，有神迹奇事随着他们，他们的功用是预备显明神的儿子耶稣基督。如今耶稣基督已经显明出来了，圣灵降在祂的身上显明祂是神的儿子。耶稣基督的身份比摩西大，比以利亚更大，耶稣基督是一切律法和先知的总纲。神不要让人回到旧约的规条、仪式、豫言、传统、和宗教中，神要人定睛在耶稣基督身上，活在基督的灵中，与神同行。耶稣进前来，摸他们说，起来，不要害怕。他们举目不见一人，只见耶稣在那里。

#### 2. 无人可与基督相提并论

天父不等彼得讲完这话，立刻打断他。神的荣耀显现出来，有声音从云彩里出来说，这是我的爱子，我所喜悦的，你们要听他。这世上只有一个人能完全遵行天父的旨意，完全顺服，以致于死，且死在十字架上。那就是耶稣基督。因此没有任何一个人，或是任何一个宗教可以让人与神和好。

摩西不能取代耶稣，犹太教的人倚靠摩西，耶稣曾说：「不要想我在父面前要告你们，有一位告你们的，就是你们所仰赖的摩西。你们如果信摩西，也必信我。因为他书上有指着我写的话。你们若不信他的书，怎能信我的话呢？」(约 5:45-47)

以利亚更不能取代耶稣，在十字架上耶稣大声喊着说，我的神，我的神，为甚么离弃我。站在那里的人，有的人听见就说，这个人呼叫以利亚呢？其余的人说，且等着，看以利亚来救祂不来。(太 27:47-50) 这些犹太人相信以利亚是先知，但是他们不知道以利亚是耶稣基督的仆人。耶稣基督才是最终极的先知。施洗约翰比众先知大多了，凡妇人所生的没有一个大过施洗约翰的，但是施洗约翰知道自己给耶稣提鞋也不配。(太 3:11)

他们跟了耶稣这么多年，并不认识耶稣真正的面貌，他们没有看见过耶稣基督的实际威荣。凡是真正遇见神的，没有不俯伏在地，极其惧怕的。

#### 四、基督再度隐藏荣耀

下山的时候，耶稣已再度将祂的荣耀隐藏，耶稣吩咐他们说，人子还没有从死里复活，你们不要将所看见的告诉人。这是甚么原因呢？为甚么要到复活后才告诉人呢？耶稣知道人心，犹太人只是想要神帮助他们推翻罗马帝国的统治，其实，他们并不是真心要遵行神的旨意。耶稣来不只是显神迹，奇事，异能。耶稣来是要完成天父的旨意，耶稣必须要上十字架，为众人的罪死。耶稣若不死，怎能复活呢？耶稣若不复活，撒但仍然掌管死亡的权势，世人都罪和死的权势之下。若不复活，没有人有永生的确据，神的国度也就无法降临到地上。犹太人不明白这道理，他们认为，会被钉死的耶稣就不可能是他们的救主。他们也不会同意，外邦人能因信成为神的子民。唯有在耶稣复活之后，向人显现，也在外邦敬虔人中，赐下圣灵，他们才能渐渐明白神的旨意。

#### 五、君王荣耀的权柄

耶稣基督带领彼得，雅各，约翰登山变像时，其它的门徒在山下赶鬼。主曾赐他们权柄可以赶鬼，治病。但是这个鬼他们赶不出来。这鬼附在一个人身上，使这人得癫痫症，屡次跌在火里，屡次跌在水里。病人的父亲来见耶稣，告诉祂，门徒们无法医治他儿子。耶稣斥责那污鬼，鬼就被赶出来，那人的疾病立刻痊愈了。

耶稣的门徒问耶稣，为何他们赶不出鬼来？耶稣告诉他们，因为他们的信心小。这一类的鬼，若不祷告禁食，牠就不出来。耶稣的权柄是因着祂分别为圣，因着祂遵行天父的旨意。人若凭着自己就不能作甚么，灵界的争战，不同于与属血气的争战。门徒渴慕得着能力，而得到属灵权柄与能力的秘诀在乎乐意遵行天父的旨意。

#### 六、君王荣耀的身份

当收丁税的人来问彼得，耶稣为甚么不纳丁税时，彼得认为耶稣也该纳丁税，因为彼得不真正认识耶稣乃是神的儿子。丁税是为了修圣殿的，基督就是圣殿，是神的儿子，儿子不需要纳丁税。(出 30:11-16) 耶稣明白的告诉彼得，祂不需要纳丁税，因为祂是神的儿子，是永世的君王。但是为了不触犯他们，耶稣指示彼得去钓鱼，在鱼口中得一块钱，付了彼得和耶稣的丁税。这是耶稣对彼得的启示，启示祂是全知，全能的神，祂掌管宇宙万有，事无分大小，都在祂的计划中。祂是荣耀的君王，是神的儿子。我们也当真正认识耶稣，认识祂是万有的主宰，是神的儿子，是我们生命的主，唯有祂能胜过撒但一切的权势。我们当顺服耶稣基督，行祂所喜悦的事。祂所吩咐我们去作的，都是美善，祂的旨意必定成就，愿一切的荣耀归于神。

愿神祝福你们！